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Az erdélyi református egyházke­
rület vezetősége attól a gondolattól és 
óhajtástól vezéreltetve, hogy híveit az 
Isten kegyelméből megnyert ország­
gyarapodás után egybegyűjtve és az 
egyetemes magyar református egyház 
nagy vezéreit és képviselőit is a meg­
jelenésre és cselekvő részvételre fel­
kérve az egész magyar reformátusság 
nevében és leikéből felhangzó ünnepé­
lyes és hathatós bizonyságot tegyen ép­
pen a mostani nagy és nehéz időkben 
győzelmesnek tartott hitválló szellemé­
ről: egy külső méreteiben is nagyará­
nyú és impozáns, a benső leki, vallási 
és nemzeti érzületet erősítő és építő 
hatását tekintve pedig, mindenképpen 
sikerdúsaak remélt református nagy­
gyűlést rendezett szeptember 3—5. nap 
jain, a székelység fővárosában, Maros- 
vásárhelyen.

Sok ezeren gyűltek egybe erre a 
nagygyűlésre, nemcsak az erdélyi re­
formátus egyházkerület lelkipásztorai, 
tanárai, tanítói, presbiterei s férfi- és 
nőtagjai, hanem megjelentek ezen az 
egyetemes magyar református egyház 
világi és egyházi vezető férfiai is, u. 
m.: Balogh Jenő konventi elnök, Ra­
vasz László, Révész Imre, Enyedy An­
dor, György Elemér és Vásárhelyi Já­
nos püspökök, tehát a magyar refor­
mátus egyház mind az öt püspöke, 
továbbá, Fáy István és Pataky Tibor 
államtitkárok és az egyázmegyék espe­
resei és gondnokai is igen sok egyház­
megyéből.

Áz előzetesen és szabatosan meg­
állapított programm szerint úgy a fel­
gyülekezett összesség, mint az egyes 
csoportokra osztott résztvevők számára 
igen tanulságos, felemelő és úgy a val 
lási, mint a .magyar nemzeti érzést és 
öntudatot ápolni és erősíteni hivatott, 
értékes elöadásnkat tartottak úgy a püs­
pökök mindnyájan, mint a világi vezető- 
férfiaink. Különösen nagy lelki épülést, 
értékes hitbeli gazdagodást nyújtott a 
résztvevők számára az ünnepi össze­
jöveteleket megnyitó naggyülésen a Mű­
velődés Házának ékes és szép nagyter­
mében a Balogh Jenő, Pataky Tibor és 
az őt püspök ajkáról elhangzott drága 
tanítás az erdélyi lélek nagy értékéről, 
törhetetlen és győzedelmes erejéről, el- 
rabolhatatlan nagy kincséről s úgy val­
lási, mint magyar nemzeti szempontból 
mindig példaadó isteni hivatásáról. Az 
ünnepnapok további tartalmát a lelki- 
pásztorok, tanárok, tanítók és presbite­
rek részére tartott értekezletek, nő­

szövetségi konferenciák és külön fiu- 
és leányifjuság részére tartott evangéli 
záló összejövetelek alkották, amelyeken 
hitbeli, egyházi családi, nemzeti és szo­
ciális életünk nagy problémái kerültek 
előadásra és megvitatásra, a mai idők 
és életfelfogások tükrében és szemszö­
géből. Három templomunkban és a re­
formátus Kollégium dísztermében a napi 
programmot esti 7 órakor istentisztele­
tek rekesztették be, amelyeken a püs­
pökök és az esperesek voltak az Ige 
hirdetői. A nagygyűlés harmadik nap­
ján a d. e. 10 órakor tartott istentisz­
teleteken ismét a püspökök voltak az 
ekkorra még inkább nagy számmal fel­
sorakozott híveknek az Isten szent igé­
jével táplálói és istentisztelet végezté­
vel vonult fel a több mint 10.000-re 
szaporodott hívők serege a város főte 
rére, hogy megtartsuk ott, azt a záró 
nagygyűlést, mely á nagy magyar nyil­
vánosság előtt és számára is bizonyság­
tétel kíván lenni arról, hogy Erdély ma 
gyár református népe, de ugyanakkor 
a képviseletében jelenvolt magyar re­
formátusság összessége is, mig egyfelől 
tűrhetetlenül ragaszkodik ősi szent hi­
téhez, vallásához, anyaszentegyházához, 
másfelől épp oly elszánt és erős aka­
rattal, minden áldozatra kész hűséggel 
öleli magéhoz és hajlandó megvédel- 
mezni hazájának minden talpalatnyi 
rögét, mely véren szerzett és vérrel 
áztatott szent öröksége és elidegenit- 

^hetetlen tulajdona. Ezen a valóban 
nagynak mondható diszgyülésen Nagy 
Endre, a vásárhelyi egyház főgondnoka 
és dr. Enyedi Andor miskolci püspök 
voltak magyar református mivoltunk 
és hitünk szószólói és bizonyságtevői. 
Vasárnap este a Kulturpalots díszter­
mében tartott nagysikerű hangverseny 
fejezte be a sok drága élményben va­
lóban gazdag és minden részletében 
oly áldásosán sikerültnek mondható 
ünnepnapokat, amelyeknek megrende­
zésével magyar református egyházunk 
nem kívánt más célt szolgálni, mint 
híveivel összeseregelve a nagy nyívá- 
nosság előtt kifejezésre juttatni azt a 
vallásos hitéből táplálkozó kötelezett 
ségét, hogy az egység, a békesség és 
szeretet szolgájának érzi magát; hogy 
távol van tőle minden külső hatalmi 
vágy és szándék, mivel csak egy ha 
talmat ismer, az Isten mindenható ha­
talmát; csak egy nevet akar minél ma­
gasabbra emelni, a Krisztus nevét; és 
csak egy igazságban hisz. az evangéliom 
igazságában.

Az ünnepnapokon szilágysági refor­
mátus egyházunk és gyülekezeteink ré­
széről az esperes vezetésével 32 lelki- 
pásztor, több tanár és tanító s a pres­
bitériumok részéről is számosán vettek 
részt.

A z évfo rd u ló k
ünnepei akár fényes ragyogással világí­
tanak bele az élet napjaiba, akár pedig 
gyászosan vetítik lelkünkre az illető 
nap jelentőségét, mindenképpen meg­
állítanak bennünket egy percre, hogy 
gondolataink tengerében elmentsük azt 
az eszmét, vagy a történelemnek azt 
a kis darabját, amit az évfordulók hoz­
nak elénk az idők végtelen rohanásában.

Ennek az évfordulónak is, amelyet 
most szeptember 7.-én ünnepel a szi­
vünk, a világégésnek e szörnyű viha­
rában, oly jelentőségteljes értéke van, 
hogy időnk sem volt elég felmérni mély­
ség.;, vagy nagyságát, mert nagy tör­
ténelmi örömünk szinte észrevétlenül 
szédült bele a második világháború ki- 
bogozhatatlannak látszó végzetébe.

1940. szeptember 7,-e azért mégis 
aranybetükkel van itt felírva, mert ra­
gyogását, ünnepélyességét egy halvány 
árnyalattal sem tudja sötétebbé tenni a 
háború mérlegkarjának ide, vagy oda 
való billenőse soha, nem is engedné 
azt a magyar élet bizakodó remény­
sége, amelynek útja már eleve ismere­
tes: a győzelem, vagy halál!

Ez az évforduló pedig, amely visz- 
szaringatja zaklatott lelkünket a három 
év előtt levő boldogság örömmámo­
rába s jóformán még történelmi idő­
távlattal sem rendelkezik, mégis meny­
nyire tanít ma bennünket.

Idézetével fellapozódik a világtörté­
nelem utolsó 3 évtizede, amely annyi 
szenvedést, gyötrelmet zúdított az em­
beriségre. Az első háború 4 esztendeje 
megismétlődött máris, sokkal nagyobb 
arányaival, borzalmasabb pusztításaival. 
Amíg azonban az elsőben emberiesebb 
formában rohant végig rajtunk a per­
zselő tüzcsóva s utána mégis csak ma­
radt még a romokból, amire újra lehe- 
hetett építeni, a mai szörnyű égés után 
nem marad sem állati, sem emberi élet. 
Hátba még kibontakozik az u. n. „to­
talitás". a maga teljes engesztelhetetlen 
dühével, a kultúra nagyobb dicsősé­
gére ! ?

Az évfordulónak ez a tanitása fülébe 
kiáltja a kishitüeknek, hogy egyszer 
ennek is ,,álljr'-t kiált majd a ránk le­
néző Isten, amikor megelégeli bünteté­
sének ostorcsapásait rajtunk s újra fel-
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ragyog egünkön a békeszivárvány. 
Addig azonban még nagy .uíat kell 
megtenni Európa szenvedéseinek Fon­
tos azonban a cél, a győzelem, amit 
semmiféle mesterkélt hamisság nem üt 
hét ki Európa kezéből. Vagy azt gon­
dolják sokan, hogy az ellenségnek Euró­
pában való lábmekvetése már vesztesé 
günket jelenti? Nagy tévedési Hiszen 
a háború mérlegének karjába az ellen­
ség alig vetett még valamit! Amikor a 
tengelyhatalmak egyik ellenséges orszá­
got a másik után győzték le hetek alatt, 
Anglia nem ijedt meg. Pedig ezek olyan 
győzelmek voltak, amilyeneket a világ- 
történelem nem ismert soha. És nák , 
már akadnak olyan gyenge lelkek, akik 
kétségbe esnek. Nem olvasták- azok a 
gyöngék, hogy a japánok azt a men­
tést tették, hogy ők egymaguk 1 kdják 
győzni Amerikát és Angliát?

Európa nem vesztheti el ezt a há­
borút sehogysem, mert ennek Keton ás 
és lakói az életért, a jövőért, az éve: 
redes keresztény műveltségét: arca
nak, férfias, bátor nyíltsággal, a legerő­
sebb lélekkel, odaát. pedig az üzletért, 
a spekulációért, a mindent eltipró kom­
munizmusért, a szolgaságért, a technika 
ereje mögé bujt gyáva lélekkel, kaknár

szellem ükkel.
Vagy milyen különbség van a két 

harcmodor között is! Azt gondolják a 
tegeren túl, hogy a védtelen gyerme­
kek, nők és aggok megfélemlítése ölükbe 
dobja a győzelmet? Háborút csak harc­
téren lehet nyerni. Egyszer ugyan nyer­
tek idehaza, de annak a potya győze­
lemnek, amelynek nem tudtak felemel­
kedett lelkű győzői, urai lenni, má még 
minden szomorú emléke itt él, ég, a szi­
vekben és kijelentjük, hogy a forrada­
lom zavarosában nem lehet többé sen­
kinek halászni.

Európának hivatása van az embe­
riség történelmében, múltjának pedig 
mélységes gyökeié, amely á krisztusi, 
keresztény erényekből táplálkozik és 
jövője, hogy nagymhívatottságának ele­
get tegyen. Am etikának pedig rideg, 
üzleti érdekekből Összetevődött hatalma, 
ereje, ámít ttíost kijátszik Anglia ütő­
kártyáján, megtagadva .nemcsak Euró­
pához való tartozáhdóságát, a maga. vi- 
láguraltni törekvéseinek megtartásáért, 
nem gondolva azt; hogy a szövetsége­
sek hiába nyernék' is' meg a háborút, 
Anglia a békét már elvesztette.

Erre tanít bennünket Erdély felsza­
badításának harmadik évfordulója!

„A  beszo lgáltato tt te rm é n ye k  á tvé te ­
lét kereskedők nélkül le b o n y o líta n i

nem  ieSset**.
Dr. Szász Lajos közelláíásügyi miniszter 

tmgasztusJO-án aéhttxm p*úgáioasá!&i sláftJ 
j . sajtó munkatársai előtt ismeret e az ui 

m ezőgazdasági ierménybeszosgáltaiási 
rendszer kereskedelmi részét. A  sajtótájé­
koztatón megjelent Jüresek Béla és Jakabffy 
Károly államtitkár, valamin: a Közel ási 
Hivatal több vezető tisztviselője.

A  miniszter a tájékoztatás során tö b b e k

között ezeket mondotta:
A fogyasztók a közellátás passzív részt­

vevői, akiknek ellátottsága a térmeíő> ■ rep­
kedő és a hatóság pontos és egymást kiegé­
szítő munkásságától függ. Érthető, aogy az 
ellátatlanok tömegeit elsősorban :z elosztás 
hatósági munkája érdekli, mert az hiszik, 
ennek precizitásától függ ellátottságuk - 
lása, A sajtó tehát legtöbbet a . a X 
ellátás működésével foglalkozott, ugyanakkor 
azonban nem tévesztette szem elől a !- 
látás egyéb tényezőit sem-

Háborús közellátásunk negyed’ a ? /tü ­
dejében uj rendszert építettünk ki. amely 
szerves kapcsolatot térén tett a elé, a 
kereskedő, a fogyasztó és a ,:a ság között. 
Éz a rendszer a megtermelt ? vak összegyűj­
téséről és értékesít ésér öl kit^riecl keresze- 
delmi hálózattal gondoskodik és azáltal terv­
szerűvé és rendszeressé teszi az eioszíó ha tó­
ságok munkáját-

A sajtó hosszú időn keresztül részlete­
sen ismertette a termény beszolgál,, - körűi 
lezajlott vitákat. — Részletes ta;ékr zíatasok 
hangzottak el arróí a cagyará~yv. előkészítő 
munkáról, amely az u; rendszer; kialakítani 
rögtönzések helyett és így szilárd alapokra 
helyezni az ország közellátását.

Mig a termelők feladatai lassan átmentek 
a köztudatba, addig a kereskedelmi értékesí­
tés lebonyolításának részletei még igen so­
kak előtt ismeretlenek. Az új rendszernek

ez a kétségkívül érdekes fejezete talán ne,m
- ~~ P ífaÍ)M

nagy tömegében, mék a legtöbb ember azt 
vallja, hogy a kormányzat 'kötelessége elő­
teremteni a megélhetéshez szükséges javakat. 
Az a körülmény, hogy azok milyen úton 
kerülnek a fogyasztóhoz, nem érdekük az 
embereket, csak az, iiogy a megállapított fej­
adagot a megfelelő áfop, pontosan megkap­
ják. Ebből a felfogásból adódott azután az, 
hogy az árunak a termelő és fogyasztó kö­
zötti útja, valamint af ebben közreműködők 
tevékenysége csak kevésbé került az érdek­
lődés előterébe. Pedig ennek a2 útnak meg­
szervezése. a foiyama^psság biztosítása erős 
fegy; rur - a feketegilac elleni küzdelmünk 
ben is lert hiába vpló,minden, ha az áru 
a termelő és. fogyasztó között eltűnik, nem 
kerül kellő mennyiségben a piacra vagy 
hosszú idő után rendizerteler-üt fel-fel buk­
kan a hatóságilag megállapított ár valamely 
magasabb hatványán. ’>

A z  v j  r e ú d é ze r  k ié p í té s é n é l1í* . .
már eleve gondoskodás l#.*éní arról hogy a 
termelő és fogyasztó .pózé szervesen beépít­
sük a közvetítő kerekedő! is, aki anélkül, 
hogy kereskedői hivatását és vállalkozói te­
vékenységét íeiadná, Melősség melleit gon­
doskodik meghatározót; módok szerint és 
kellő ellenőrzés melleit* ez áruk összegyűj­
téséről és továbbításáról Ez az uj rendszer 
a kereskedelmi hálózat kiép, Issénél nem kí­
vánt és nem akart hivatalnok - kereskedőket 
létesíteni. A hivatalnok - kereskedő a. részére 
intézményesen biztosított haszon ismeretében 
megfeiekezik az igazi ^kereskedői hivatásról 
és megélhetése biztosításán túlmenően nem 
törődik országos érdetekkel. Erre a ke- 
reskedőtipusra nincs f^ükség Magyarorszá­
gon Ehelyett hgyelembp vettük a meglévő

kereskedelmi hálózatot és megadtuk a lehe­
tős Igei arra, hogy a kereskedők ügyességük 
és életrevalóságuk kihangsulyozásával dolgoz­
zanak kiépített kapcsolataik figyelembevéte­
lével a közellátás érdekében.

Ennek a kereskedelmi szervezetnek az 
ismertetéséről van szó, különös tekintettel 
azokra a nézőpontokra, amelyeknek kellő 
megvilágítása éppen a szaksajtó feladata.

Amikor a kataszteri tisztajövedelem alap- 
ián az egyes termelők beszolgáltatási köte­
les égi; megállapítottuk, gondnoskodni kel­
lett arról, hogyha a gazda beszolgáltatását 
teljesíti legyen, aki a terményeket átveszi és 
annak árát kifizeti, ugyanakkor az adásvétel­
nek nyoma is maradjon a teljesítés ellenőr­
zése céljából. Az uj rendszer a gyakorlati 
élet alapján nyugszik. Nem csinált forradal­
mat, hanem a meglévő adottságokat fejlesz­
tette a jobb kihasználhatóság felé. Ez a 
rendszer nem egy gazdasági év kétes ered­
ményű kísérletezése lesz, hanem a háború 
okozta különös viszonyokon alapuló olyan 
szervezet, amely nemcsak háborús időkben 
biztosítja az ország ellátását, hanem erős ala­
pokat ad a háborút követő időkre is. Az uj 
rend a magyar gazdasági élet teljesítőképes­
ségét nemcsak a rendkívüli viszonyok ide­
jére őrzi meg, hanem- figyelemmel van a 
békegazdálkodás követelményeire is úgy, 
hogy amikor annak ideje eljön, a békegaz­
dálkodásra történő rátérés különösebb ne­
hézség nélkül fog menni.

A beszolgáltatott termé­
nyek átvételét

a kereskedők nélkül lebonyolítani nem le­
het. ' A rendszer tehát a kereskedőre, mint 
egyik fontos tartópillérre épül. Ha a beszol­
gáltatás valamennyi termékre vonatkozik, úgy 
elméletileg lehetséges az, hogy az állam a 
meglévő egész kereskedelmi hálózatot igénybe­
veszi az áruk felvételére. Minthogy azonban 
a termelők termékeiknek meghatározott faj­
táját és annak is csak bizonyos mennyiségét 
kötelesek beszolgáltatni, valamennyi keres­
kedő foglalkoztatása és az ellenőrzéshez nél­
külözhetetlen elszámoltatása a gyakorlatban 
megoldhatatlan volna. így az áruforgalom le­
bonyolításánál u, n. feljogosított kereskedők 
közreműködését vettük igénybe.

A feljogosítást,, vagy más szóval kijelö­
lést indokolta az a körülmény is, hogy a ter­
melő által beszolgáltatott termény tulajdon- 
képpen a nemzet tulajdonába megy át és igy 
bizalmi kérdés is, hogy ki jogosított a nem­
zeti vagyon egy részével sáfárkodni és azt 
előre meghatározott utón hiány nélkül a köz- 
fogyasztás céljainak megfelelően tovább adni. 
A Cfci tehát oly kereskedelmi hálózat kiépí­
tése volt, amelynek tagjai a beszolgáltatott 
árut szakértelemmel és felelősséggel átveszik, 
a beszolgáltatás; a termelő javára elismerik 
szakértelemmel és felelősséggel átveszik, a 
be-seoigáüatást a termelő javára elismerik és 
a termékeket hatósági irányítás mellett meg- 
ha-.arozcit szükségletek fedezésére eljuttatják, 
A kereskedelem tehát a hatóságokkal szer­
ves kapcsolatban működik, közvetlen kap­
csolatban van nevezetesen a beszolgáltatási 
kő eiesség előírását és teljesítését egyenként 
nyilvántartó hatóságokkal és az áruforgalmi 
központokkal, amelyek az áruk megvásárlá­
sa ..A és felhasználásának irányítását, forgal­
muknak ellenőrzését, valamint a készletek 
nyilvántartását intézik,

Az áru felvétele a ke­
reskedelem feladata.

Az ellenőrzés és nyilvántartás céljából
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létesített közérdekű nyilvántartó szervek az 
u. n. áruforgalmi központok kereskedelem­
mel elvileg nem foglalkoznak. Az egyes ter­
mények és termékek a kereskedelem által 
eszközölt fix vétel utján kerülnek a közellá­
tás rendelkezési körébe ; az árura vonatkozó 
előzetes megállapodás és elkötelezés csak ki­
vételesen kerül alkalmazásra.

A vétel által a termény tulajdonjogát a 
kereskedő szerzi meg. Az ily módon begyűj­
tött árukészletet azonban köteles a köz ren­
delkezésére tartani, tehát azzal csak a köz­
ellátás részéről az áruforgalmi központok 
közvetítésével hozzáintézett dispozició szerint 
rendelkezhetik. Ennek következtében a fel­
vásárolt mennyiséggel természetesen és nem 
csupán érték szerint köteles elszámolni. Az 
áruforgalmi központok csupán külön rende­
letre végezhetnek kereskedelmi tevékenysé- 
séget. Ilyen például a feltétlenül szükséges 
tartalékkészletek raktárra vétele.

Arra, hogy a termény beszolgál tatási rend­
szer minden egyes árucikkét külön árfor­
galmi központ ellenőrizze és irányítsa, nincs 
szükség, mert egyes cikkek hasonló jellegűek 
s gazdasági rendeltetésük és a felvevő ke­
reskedők személyi azonossága folytán már 
úgyis gyakorlatilag egymáshoz kapcsolódtak. 
Ez a körölmény lehetővé tette azt, hogy az 
egyes áruforgalmi központok az egyes áru­
csoport nyilvántartását és eflenőrzését intéz­
zék. Az áruforgalmi központok kiépítettsége 
különböző abban a tekintetben, hogy az or­
szág egész területén kizárólag és közvetlenül 
maga a központ végez nyilvántartást és ellen­
őrzést vagy pedig bizonyos körzetekre kiter­
jedő területi hatállyal körzeti kirendeltsége­
ket létesített, amelyeket egyenesen irányit és 
felügyelet alatt tart.

Az áruforgalmi köz­
pontok irányítják

és ellenőrzik a hozzájuk tartozó kereskedő­
ket. Működésűkkel semmiképpen sem tá­
masztanak versenyt a kereskedelemnek s ha­
szonra nem dolgoznak még akkor sem, ha 
felsőbb utasításra kivételes esetben kereske­
dői funkciókat végeznek. As áruforgalmi 
központok körül a kereskedők gazdasági sú­
lyúk, kereskedelmi eszközeik és jogi minő­
ségük szerint három csoportba tömörülnek.

Az első csoportba tartoznak azok a 
nagy, országos jellegű cégek, amelyek az 
egész országra kiterjedő kereskedelmi szer­
vezetük révén mindenütt tevékenykedhetnek.

A második csoportba tartozó kereskedők 
eddigi kereskedelmi múltjuk, gazdasági erős­
ségük és szervezetük folytán ezután is csak 
területileg körülhatároltan egy, vagy több 
közellátási felügyelőség körzetében működ­
nek. Gazdaságilag és jogilag azonban ezek is 
teljesen önnálló kereskedők, akik vételeikkel 
saját személyükben szereznek jogokat és vál­
lalnák kötelezettségeket. A felvásárló háló­
zatok által összegyűjtött árukészletek tekin­
tetében közvetlen elszámolási kötelezettség­
ben vannak a központtal.

Á harmadik csoportba tartozó kereske­
dők jogi helyzete más. Ők gyűjtői, felvásár­
lói, szedői, az első és második csoportba tar­
tozó kereskedőknek Közvetlen kapcsolatban 
nem állnak az áruforgalmi központokkal, 
mert nem maguknak, hanem megbizó orszá­
gos, vagy körzeti kereskedőjüknek vásárol­
nak. Készletet, országos, vagy körzeti keres­
kedőjük elszámolási kötelezettsége mellett 
gyűjtenek.

Ha az áruforgalom gyakorlati lebonyolí­
tását akarjuk megismerni, úgy ennél a fel­

adatnál ismerni kell a különböző kereskedői 
kategóriák működését, valamint az árufor­
galmi központok szerepét. A beszolgáltatás 
teljesitésekor a helyi kiskereskedő átveszi a 
beszolgáltatott terméket, azt kifizeti és az át­
vételről u. n. vételjegyet ad a termelőnek. 
Ez és a gazdakönyvbe történő cégszerű be­
jegyzés, valamint aláírás igazolja a termelőt. 
A kereskedőt viszont a termelővel szemben 
a. négy részből álló vételi jegynek a keres­
kedőnél maradó részére alkalmazott beszol- 
gáltatói aláírás igazolja. A helyi kereskedő 
azután időközönként összegező jelentést küld 
megbízójának, az őt pénzzel ellátó és érette 
felelős országos, vagy körzeti kereskedőnek. 
Az országos, vagy körzeti kereskedő a helyi 
kereskedőtől befutó jelentések alapján szin­
tén összegez és megállapítja, hogy nevében 
és részére milyen terményiséget vásároltak 
fel. Egyúttal ellenőrzi azt is, hogy helyi ke­
reskedői minden tételről elszámoltak-e. A 
helyi kereskedő tevékenységét az országos, 
vagy körzeti kereskedő személyesen vagy sa­
ját szervei által is folytathatja. A helyi ke­
reskedők jelentései alapján az országos, vagy 
körzeti kereskedő saját közvetlen tevékeny­
ségének eredményét is beszámítva, jelentést 
ad az áruforgalmi központ körzeti kiren­
deltségének, illetőleg olyan cikkeknél, ahol a 
központnak körzeti kirendeltsége nincs, a 
közellátási felügyelőségeknél működő szak­
előadónak. Ezek azután meghatározott idő­
közökben, rendszerint hetenként, készletjelen­
tést készítenek, amelyből egy példányt eljut­
tatnak az illetékes közellátási felügyelőségnek, 
egy példányt pedig az áruforgalmi központnak.

Az áruforgalmi központ a beérkező kör­
zeti jelentések alapján megállapítja az ország 
területén történt felvásárlásokat, a készletek 
mennyiségét és tárolási helyét. Az összes 
nyilvántartásba vett tételek valóságos árut 
jelentenek, mert a kereskedő fix vételt köt, 
készpénzzel fizet és az árut átveszi.

Ez tehát az árufelvétel útja.
A második folyamat

az áruval történő rendelkezés.
Ha a szükségletek az egyes körzetekben 

nyilvántartott készletekből fedezhetők, úgy az 
áruforgalmi központ a szükségletet a körzeti 
készletből, a gazdaságilag előnyös fekvésű és 
helyileg felesleges jellegű áruból fedezi, ha 
azonban egyes körzetek bizonyos termények 
szempontjából passzívak, azok szükséglete az 
országos készletből nyer fedezetet. Az áru- 
forgalmi központ intézkedik, hogy a forgalmilag 
legelőnyösebb helyről, ahól felesleg van, a 
szükségletek fedezésére szolgáló áiu a szükséglet 
helyére szállitassék.

A beszolgáltatott áru felvételének lebonyo­
lításával egyenrangú feladat volt a teljesítés 
ellenőrzésének kiépítése, amelynek során a 
kereskedelmi szervezet a hatósági ellenőrzést 
rendszeresen tájékoztatja az egyes beszolgál­
tatásokról. A teljesítés nyilvántartása nagy 
vonalakban a következőképpen történik. A helyi 
kereskedő vásárol a termelőtől, a vételt bevezeti 
a gazdakönyvbe és vételjegyet ad a termelők­
nek. Ennek a vételjegynek egy példányát a hét 
folyamán cikkek szerint gyűjti, folyamatosan 
jegyzékbe foglalja gazdakönyvszám és termény- 
mennyiség szerint és a hét végén az összege­
zett jegyzéket a vételjegyekkel együtt elküldi a 
nyilvántartó hatóságnak és annak a körzeti, vagy 
országos kereskedőnek, akinek nevében és 
részére vásárolt. Az országos vagy körzeti 
kereskedő jelenti készletét a központ kirendelt­
ségének, amely a körzeti készlet tekintetében 
tájékoztatja a közellátási felügyelőségeket, A

felügyelőségek pedig a készletet kiadó beszol­
gáltatásokról a községi nyilvántartások utján 
értesülnek. A közellátási felügyelőségek azután 
az egyes cikkek körzeti adatait jelentik a 
Közellátási Hivatalnak, amely ai adatok össze­
gezése alapján helyzetképet alkothat egyrészt az 
ország teljesítési készségéről, egyes cikkeknél 
a beszolgáltatás megfelelő, vagy vontatott üte­
méről és ugyanakkor a hatósági szervezet 
adatait ellenőrzés szempontjából mindenkor 
egybeveti az áruforgalmi központok útján ren­
delkezésre bocsátót kerskedelmi adatokkal.

Az új terménybeszolgáltatási rendszer
kereskedelmi szerveze­
tének kiépítése

megtörtént, s megszerveztük az áruforgalmi
központokat is.

A központok működésének jellemzéséül 
csupán példaként a következőket említem; A 
Gabonaforgalmi Központ folyó évi julius hó 
1-én alakult meg. Eddigi működése során ki­
adott 23 országos 97 körzeti kereskedői jogo­
sítványt, s jóváhagyott 4.200 helyi kereskedői 
szerződést. Megállapította a malmok őrlési ke­
retét, a várható termést, valamint a beszolgál­
tatandó kenyérgabona mennyiséget, s kiszámí­
totta az egyes törvényhatóságok gabona-, ille­
tőleg lisztszükségletét. A további munkálatok 
során megállapítást nyert az egyes törvényha­
tóságok területéről kivihető feleslegek mennyi­
sége is. Elkészültek a tervek a kenyérgabona 
szállítására vonatkozóan, úgyszintén a malmok 
őrlési anyaggal ellátására is. A Központ az 
egyes községeket és városokat meghatározott 
malomhoz, vagy lisztnagykereskedőhöz, mint 
ellátóhoz kapcsolta, ahonnan a tervek szerint 
az egész év folyamán megkapják a szükséges 
lisztmennyiséget.

A Tej- és Tejforgalmi Központ eddig 49 
országos, 400 körzeti és 2.600 helyi kereske­
dőt jelölt ki. Ezeken felül még 47 közvetlen 
elszámolás alatt álló üzem, illetőleg gazdaság 
van. A Központ működésének eddig legfőbb 
eredménye az, hogy az egyes üzemekbe be­
folyt tejmennyiség az előző év hasonló idő­
szakához viszonyítva 20-25 százalékos emelke­
dést mutat. Az üzemekben összegyűjtött vaj­
készletek máris lehetővé tették, hogy a szé­
kesfővárosban augusztus havától kezdődően 
minden fogyasztó bizonyos időközökben 5 dkg 
vajat kaphasson.

Ez az áttekintés eleven cáfolat azokra a 
kifogásokra, amelyek télen és tavasszal olyan 
sokszor elhangzottak. Nem volt igazuk az 
aggodalmaskodóknak, akik attól féltek, hogy 
ezt a hatalmas kereskedelmi szervezetet n«m 
lehet idejében kiépíteni s akik attól tartottak, 
hogy a külöböző központok megszervezése és 
a kereskedők kijelölése olyan adminisztrációt 
igényel, hogy a gazdák a legjobb akarat mel­
lett sem tudnak eleget tenni beszolgáltatási 
kötelességüknek, mert nem lesz, aki tőlük az 
árut átvegye. Lehet, hogy a nyugalmas béke­
években ez a szervezési munka talán lassabban 
készült volna el, de éppen a mai különleges 
viszonyok között a cél az volt, hogy minden 
gyorsan és mégis a legnagyobb körültekintés­
sel kiépüljön. Természetesen számolni kellett a 
meglévő adottságokkal, de ugyanakkor felsza­
badítottuk a kereskedőt, visszaadtuk igazi hiva­
tásának. Minden kereskedő számára megvan a 
lehetőség arra, hogy egyéni hajlamai szerint 
lássa el megbízatását. Szánt- szándékkal hasz­
nálom a megbízatás szót, mert ebben a uagy 
munkában résztvevő valamennyi kereskedő a 
nemzet megbízottja, bizalmának letéteményese. 
Ha jól végzik munkájukat ug nemcsak a meg­
élhetést biztositó haszon marad meg számukra, 
hanem nyugodt lelkiismerettel vallhatják ma­
gukat a magyar gazdasági élet munkásainak, 
mert az egyéni célkitűzéseken túl az egész 
ország jövőjéért dolgoznak.
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HÍREK
— Szilágysomlyó felszabadulásá­

nak harmadik évfordulója napján, szep­
tember 7-én hálaadó istentisztelet volt 
a róm, kát. és ref. templomokban, amely­
nek keretében a lelkészek megemlé­
keztek beszédjükben a 22 év szomorú­
ságáról és hálát adtak Istennek a fel- 
szabadulás örömeiért. Az istentisztele­
teken megjelentek a katonai, városi ha­
tóságok, valamint az intézetek és egye­
sületek vezetői.

— Uj elsötétitési rendelet. A hon­
védelmi miniszter Ur rendelkezése sze­
rint az elsötétítés augusztus lO.-étől 
kezdve naponta 21 órakor kezdődik és 
reggel 4 óráig tart.

— Térzene a Várkertben. A nagy­
váradi honvédaenekar a felszabadulás 
estéjén, szeptember 7. és 8-án este 
7—8 óráig a Vártkertben kedves da­
lokkal szórakoztatták a város lakosságát.

— A Városi Mozgószinház szep­
tember 7. és 8-í előadásain nagy volt 
az öröm. Mindkét nap ugyanis gyer­
mekdarabokat játszott a mozi, a „Csiz- 
máskandurt és a Békakirályt “. A gyer­
mekekkel megtelt nézőtér csupa öröm 
és derű volt. Igen helyes a gondolat, 
hogy néha-néha gyermekdarabokat is 
hozat a vezetőség éppen most oktatá­
sul, amikor az iskolák később kezdik 
a tanítást. A rádióiskola mellett a 
gyarmek tanitófilm is hasznos szolgála­
tot tesz. A helyárak 50 százalékos mér­
séklése is szép dolog, mert sok szegé­
nyebb gyerek is megnézhette a gyermek- 
szindarabokat.

— Lili bárónő Szilágysomlyón. 
A nagykárolyí műkedvelők kőre szom­
baton este fél 8 órai kezdettel a róm. 
kát kulurteremben a Vöröskereszt ja­
vára előadják a „Lilibárónő“ táncos 
operettet.

298/1943. vght. szám.

Árverési hirdetmény.
Dr. Török Zoltán szilágysomlyói lakos 

javára 280 Pengő tőke és több követelés és 
járulékai erejéig, amennyiben a követelésre Idő­
közben részletfizetés történt, annak beszámításá­
val, a szilágysomlyói kir. járásbíróság 1942. évi 
2815—18. sz. végzésével elrendelt kielégítési vég­
rehajtás folytán végrehajtást szenvedőtől 1943. 
évi augusztus hó 21-én lefoglalt 1056 Pengőre 
becsült ingóságokra a szilágysomlyói kir járás­
bíróság Pk. 3617; 1943. sz. végzésével az árve­
rés elrendeltetvén, annak az 1908. évi XLI. t. c. 
20. §-a alapján a foglaalási.jkónyoből ki nem 
tűnő más foglaltatok javára is az árverés meg­
adását elrendelem, de csak arra az esetre, ha 
kielégítési joguk ma is fennáll és ha ellenük 
thalasztó hatályú igénykereset folyamaiban 
nincs — végrehajtást szenvedő lakásán, lpp 
községben leendő megtartására határidőül 1943. 
évi szeptember hó 23. napjának d. e 10 órája 
tűzetik ki, amikor a biróilag lefoglalt két ökör- 
borjut, terményeket s egyéb ingóságokat a leg­
többet ígérőnek, [de legalább a becsár 2̂ részé­
ért Ikészpénzfizetés mellett el fogom adni, még 
akkor is, ha a bejelentő fél a helyszínen nem 
jelenne\meg, ha csak ellenkező kívánságot írásban 
nem nyilvánít.

Szilágysomlyó, 1943 évi augusztus hó 21-én.

Városi M ozgószinház
Szeptember 14. Csak 1 napig! Kedd. 
Páratlanul izgalmas kalandor filmdráma !

K alózszerelem
Szeptember 15— 16. Szerda-csütörtök. 

Csak 16 éven felülieknek!
A legmüvészibb francia filmremek !

A kutásó lánya
MARCEL PAGNOL

világhírű filmalkotása.

T i t o k
Nők tiszta teintjúket gyakran csalc 
annak köszönhetik, hogy figyelmet 

'fordítanak emésztésükre. Legyen az 
emésztésének 
szabályoséi*:

HAJDÚSZOBOSZLÓI

Vételnél,
vagy eladásnál,

a „Szilágysomlyó" hirdetései 
eredményre vezetnek!

Egyházi, közigazgatási és 
kereskedelmi nyomtatványokat 

jutányos áron készít a 
SZÍVÓS és NAGY 
könyvnyomda.

SZILÁGYSOMLYÓ,
Kossuth L. utca.

Hirdessen &

Honvédeink hősi harcát segíti a ha­
digondozási bélyegek használatával. 
Fillérével támogassa a hadigondo­

zást.

Jó,
kifogástalan
tö ltőto llat csak
megbízható cégnél 
v á s á ro lju n k !

Felhívom az igen tisztelt 
vevőim figyelmét arra, 
hogy az üres használt tin­
tásüvegeket visszaváltom.

A márkás

T I N T E N K U L I
megérkezett.

Színes papírszalvéta, toa­
lett papír, fekete elsötétítő 
papír s m i n d e n n e m ű  
p a p í r á r u  k a p h a t ó .  
Gummibélyegző meg­
rendeléseket felveszek.

L Á Z Á R
könyv- és papirkereskedő.

2 tanulót
felvesz 

Török László
fűszer- és vegyeskereskedő.

Kiss Benedek
tír . bír. régre hajtó.

Feleló* szerkesztő — riadó: Lázár í^za, saptvtaWonos. Nyomatott a Szívós és Nagy könyvnyomdában, bxilágyaomiyöq


